

PRECIOS DE SUSCRICION

En Madrid: Por un mes, 6 rs.; tres, 18; seis, 34; un año, 64. En provincias: Remitiendo libranzas ó sellos: Por un mes, 7 rs.; tres, 20; seis, 40; un año, 76. Teniendo que girar esta administracion contra los suscritores: Por un mes, 10 rs.; tres, 26; seis, 48; un año, 88. Por medio de comisionados, los mismos cuatro últimos precios. Ultramar: Tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240. Extranjero: Por tres meses, 65 rs.; seis, 120; un año, 240.

EL PUEBLO ESPAÑOL.

DIARIO DEMOCRÁTICO DE LA TARDE.

LIBERTAD IGUAL PARA TODOS, PORQUE SI NO ES IGUAL PARA TODOS, NO ES TAL LIBERTAD.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Madrid: En la Administracion, Corredora de San Pablo, 43; libreria de San Martin, Puerta del Sol, 6, y Pasaje de Mathcu, libreria. Provincias: Casa de los comisionados, librerias y administraciones de correos remitiendo en sellos ó libranzas el importe de suscripcion. Extranjero: Paris para suscripciones y anuncios, C. A. Saavedra, rue Taibont, 55, Libreria española, rue de Fuvart, 2; Londres, C. A. Saavedra, 1, Cecil Street Strand. Lisboa: D. Rodriguez Camoens.

SUCCION OFICIAL.

La Gaceta de hoy, que no publica disposicion alguna de interés general, inserta los siguientes decretos: Fomento. Admitiendo la dimision presentada por D. Hilarion Eslava del cargo de consejero de instruccion pública. Otro nombrando consejero de instruccion pública á D. Emilio Arrieta.

NOTICIAS GENERALES.

Al ir el día 9 á Tremp el batallon de Albuera, y á dos horas de aquel punto, un soldado á quien llevaban arrestado, disparó su fusil contra un capitán muy querido de la tropa, entrandole el proyectil por la espalda y dejándole muerto en el acto.

Parece que el soldado estaba ebrio, pues el capitán muerto no habia intervenido para nada en su arresto.

El cadáver del capitán fué conducido en una camilla á Tremp, donde al día siguiente se le hizo un gran funeral.

Al soldado se le forma consejo de guerra.

Desde Febrero á la fecha van enviados 18.000 hombres de refuerzo á Cuba, y con los 4.000 que esperan en los depósitos y 2.000 mas que se preparan, se elevará la cifra á 24.000.

Los periódicos de Filipinas llegados ayer á Madrid, dan cuenta de algunos temblores de tierra que se han experimentado en varias localidades de aquel Archipiélago.

Uno en la madrugada del 17 de Setiembre: el temblor empezó por trepidacion y terminó por oscilacion, siendo bastante largo.

Sobre el experimentado en Manila dice El Comercio de aquella localidad:

Habiendo solicitado de los RR. PP. jesuitas las observaciones científicas del temblor de esta madrugada, se nos han facilitado, por lo cual estamos reconocidos, y son los siguientes:

El temblor que se ha hecho sentir esta mañana á las tres es de los que menos perjuicios podian causar en los edificios. La trepidacion ha sido de solo 0'5 de milimetro, y el péndulo en su movimiento de N. á S. se ha apartado de la vertical solamente 0'7 de grado describiendo el arco completo de un grado y cuatro décimos. No ha habido movimiento de rotacion, verificándose la oscilacion del péndulo constantemente en un mismo plano, como quiera que el péndulo no ha descrito un óvalo como ordinariamente acontece, sino una linea recta.

Por conducto autorizado hemos recibido hoy la confirmacion de la noticia que anticipamos respecto á haber sido preso el cabecilla Saballs de orden de D. Carlos.

Dicho cabecilla se halla preso en Iturmendi, en la carretera de Alsásua á Estella, al pié del puerto de Lizárraga. Saballs fué conducido á su destino en un mulo y escoltado por una escasa fuerza de voluntarios.

Se ha mandado fijar en los pueblos de la zona riojana y condado de Treviño un bando del general Quesada fechado el día 10, concediendo el plazo de quince dias para que toda familia que tenga alguno de sus individuos sirviendo en las filas carlistas, gestione lo conveniente para conseguir su presentacion á indulto y hacer su sumision ante las autoridades del gobierno.

Terminado el plazo, se aplicarán sin contemplacion de ningun género las prevenciones del bando de 12 de Julio, expulsando al territorio enemigo á todas las familias y personas comprendidas en ellas.

Anoche á la una ocurrió un ligero incendio en el piso bajo de la casa núm. 25 de la calle de San Miguel; pero afortunadamente fué completamente estinguido al poco rato.

El fuego pudo ser de consideracion, pues se incendió sin saber cómo la leña que tiene almacenada en la bodega de la misma casa el señor Marqués de Toca, debajo de la redaccion de La Política, y nada mas fácil que el que hubiera podido tomar proporciones. Las autoridades y los operarios de la Villa acudieron en seguida.

El estado de las lineas telegráficas hasta la madrugada de hoy era el siguiente:

Las de Vigo y Coruña, retrasado el servicio por el mal estado de las mismas.

Las demás funcionaban con regularidad.

Cable de Bilbao á San Sebastian, interrumpido.

Anoche dice un periódico que ha sido con-

denado á cuatro meses de arresto en un castillo el teniente de infanteria D. Florencio Nouvilas.

Un diario norte-americano, El New-York Tribune, ha dado cuenta del siguiente fenómeno marítimo, digno de ser conocido:

«La fragata americana Hamilton de Boston, que llegó á este puerto procedente de Manila en la mañana del 21 con un cargamento de azúcar consignado á los Sres. H. E. Moreing y compañía, y al mando de su capitán Mr. Rosa, manifestó á su llegada, que, á las tres de la mañana del día 4 del mes de Junio, encontrándose en latitud 19° 16' y 57' 51", fueron todos los de a bordo sorprendidos por el violento choque de un terremoto que duró por espacio de diez minutos.

Durante el tiempo que ocurrió el fenómeno la mar se encrespó de una manera seria, y en diferentes puntos se la veia arrollada formando grandes circuitos de remolinos. Al primer movimiento del terremoto la mar se encontraba llana y tranquila; pero así que fueron sucediéndose los sacudimientos la agitacion del agua fué progresivamente aumentándose en tales términos, que aterrorizó á todos los que estaban sobre cubierta, é hizo levantar de sus camas á todos los que á bordo se hallaban á aquella hora durmiendo.

El buque recibió instantáneamente un choque violento, lo mismo que si hubiera varado, y el viento producía un rugido particular. Simultáneamente con los movimientos el celaje se puso opaco, de un color aplomado, y la atmósfera pesada y nebulosa. En el tiempo que duró el terremoto el buque perdió completamente su gobierno, pues no obedecia el timon, y sin embargo del poco viento que hacia, trabajaba tanto como si se encontrase en medio del mar deshecho temporal.

El capitán declara que la elevacion de las olas podia compararse á la que habia producido una horrible serie de explosiones sub marinas. La duracion del fenómeno fué tanta, que dió tiempo para que los que estaban descansando pudieran presenciar sobre cubierta tan aterrador espectáculo.

Después que cesaron los movimientos, la mar volvió á quedar en su anterior calma, y al proceder á un registro en el buque, se vió que no habia sufrido averia ninguna y que la carga estaba al parecer intacta, notándose solo que unos 5.000 bayones se habian amontonado, efecto de los violentos balances que sufrieron.

Para cubrir las nueve plazas de oficiales del cuerpo de empleados de aduanas que resultan vacantes, han sido nombrados: vista de la administracion de Orense, D. José María Blasco, administrador de Pedralva, D. Eugenio Fernandez; vista de Tarragona, D. Lorenzo Quetglas; delegado de la administracion de Portugal, D. Toribio de la Peña; oficial de Lérida, D. Julian Montenegro; idem de Oviedo, D. Juan Martinez Saiz; interventor de Rivasdesella, D. Lorenzo Cadiñanos; delegado de la administracion en Oavenga, D. Timoteo de la Peña; administrador de Behovia, D. Pedro Garcia Lopez; oficial de Pamplona, D. Manuel Lopez Romo; administrador de Les, D. Leoncio Cortés; idem de Marbella, D. Demetrio Losada; jefe de Porman, D. Rodolfo Sanchez; interventor de Aguilas, D. Bernardo Cano; administrador de Berin, D. Sabino Losada; vista del Campo de Gibraltar, D. Luis Uter, y administrador de Fuengirola, D. Eladio Perez Santano.

El señor teniente de alcalde del distrito de Palacio ha girado ayer mañana una visita á las tahonas y decomisado 1.000 libras de pan por falta de peso, que se han repartido á los establecimientos benéficos y á los pobres.

Horroriza la lectura de las siguientes líneas que hallamos en un periódico:

«Una terrible tragedia tuvo lugar el lunes en Venecia, Nueva-York. Como á las seis de la mañana, un individuo llamado Harrison Andrew penetró en la alcoba de su hijo, de unos diez y nueve años, á la sazón en que se encontraba durmiendo, y le descargó dos terribles hachazos, uno de ellos en la cabeza, que le partió el cráneo.

El ruido que esto ocasionó llegó hasta donde dormian sus dos hijas, una de las cuales acudió para averiguar el motivo, siendo recibida por su padre revolver en mano, y disparándole un tiro que le ocasionó una herida, aunque no de gravedad, en el vientre. Escapóse la niña y dió parte á algunos vecinos. Entonces aquella fiera derramó una buena cantidad de petróleo sobre la alfombra del cuarto, teatro de tan horrendos crímenes, le prendió fuego, y puso fin al drama levantándose la tapa de los sesos.

Los vecinos estinguieron el incendio, y nadie ha podido esplicarse el motivo de lo ocurrido. Lo único que se sabe de positivo es que Harrison era un hombre escésivamente iracundo y siempre habia tratado muy mal á sus hijos.»

En Bilbao se ha arrojado desde un segundo piso á la calle el lidiador de toros Urango, conocido por Montes. Conducido al hospital se halla en bastante mal estado.

En Lugo se ha acogido á indulto el cabecilla carlista D. Dionisio Bados, ex-ayudante del titulado general Polo y uno de los mas importantes y de prestigio entre ellos.

Ha regresado á España, en uso de licencia para restablecer su salud, quebrantada por sus penosos viajes, el vice cónsul de nuestro país en Teheran, señor Rivadeneira, que ha recorrido mas de 7.000 kilómetros en el interior de Persia, haciendo estudios muy útiles.

El famoso Luiset ha muerto en el combate de la Puebla. Su verdadero nombre era D. Juan B. Azuami. Perseguido por la justicia como presunto asesino, se filió en las filas carlistas con el apodo de Luiset y llegó á coronel.

Parece que se propone el gobierno, á la par que el envío de grandes refuerzos al ejército del Norte, destinar 5.000 hombres al aumento de la guarnicion de Pamplona.

Se ha procedido al embargo de los bienes, que posee en Bilbao el diputado general carlista Sr. Novia de Salcedo.

En el parte detallado de las operaciones verificadas para rechazar las fuerzas carlistas que atacaron á Lumbier el 22 del pasado, que ayer publica la Gaceta, figura como el mas dramático é interesante episodio el ataque de la importante y formidable posicion de la Ermita, que habia caido en poder de los carlistas después de quedar aislada del recinto de Lumbier.

Tres compañías del provincial de Jaen habian solicitado la honra de atacar de frente á la Ermita. A las once de la mañana del 22, emprendida la accion de modo que el ataque á la posicion, verdadera ciudadela de la villa, no llamase demasiado la atencion de las facciones, ordenó el general Reina á la artillería que rompiese el fuego sobre la posicion para proteger el avance de la infanteria. Entonces las compañías de Jaen, cubiertas con el viñedo que sirve de base á la montaña, rompieron un vivo fuego sobre el enemigo que, oculto detrás de la trinchera que corona la altura, contestó vigorosamente á nuestro rudo ataque, el cual, sin embargo, continúa avanzando lentamente al abrigo de los fuegos de las baterías y de los escarpes del cerro, cuya pendiente aumenta de metro en metro hasta llegar á la cumbre: el fuego enemigo arrojaba á medida que las distancias se estrechan, y al cabo de mas de una hora de la penosa ascension, Jaen se detiene, limitándose á contestar débilmente á la linea carlista.

En momento tan crítico refuerzan la linea de ataque dos compañías de tiradores mandadas por el comandante D. Juan Mendia, y el resto del batallon de Jaen avanza resueltamente por las sinuosidades del cerro sosteniendo el ataque de sus compañeros. Los tiradores escalan rápidamente la posicion, despreciando el peligro; las primeras compañías de Jaen se rehacen, y de cortadura en cortadura y de Peña en Peña, hay un momento en que los comandantes Mendia y San José, seguidos de los mas valientes, llegan á confundirse con los defensores de la Ermita: al fuego se sucede á la bayoneta, y la confusion empieza á notarse en las fuerzas enemigas, hasta que, aumentadas éstas con otras de refresco establecidas detrás de la altura, arrojan de sus nuevas posiciones á nuestros soldados, que rendidos por la fatiga y abrumados por el número, se replegan con pérdidas considerables, procurando rehacerse para continuar el combate amparados por las grietas y accidentes de la montaña.

Así indeciso el ataque, sufriendo los sitiadores un mortífero fuego y no habiendo por el momento otras fuerzas de que disponer, arrojó el general en concepto de reserva para dar consistencia al combate, las tres compañías de ingenieros afectas al cuartel general, y poco después el primer batallon del regimiento infanteria de Isabel II, cuyo refuerzo cambió por de pronto la faz del combate. Reanimadas las tropas, vuelven á subir y coronar la altura; pero nuevas del enemigo se arrojaron sobre las nuestras, estenuadas por la penosa ascension del monte, y el retroceso se verifica, aunque con orden.

En estos momentos de angustia y vacilacion, una copiosa lluvia hace mas difícil el acceso del cerro; la noche sobreviene y el general Reina se ve en el sensible caso de ordenar la retirada, que bien sostenida, hace que puedan recogerse los heridos y que todas las fuerzas se repleguen ordenadamente á Lumbier.

El general Reina termina su parte recomendando con encarecimiento la conducta de todos cuantos individuos tomaron parte en estas operaciones, y manifestando que las bajas experimentadas por los carlistas fueron aun mas numerosas que las del cuerpo de ejército de su mando.

El domingo pasó por las afueras de Pamplona un convoy de 24 heridos carlistas procedentes de Lumbier y con direccion á Estella, y el lunes pasó otro, en el que iba herido en un tobillo el ex-teniente de artillería del ejército, Sr. Reyero, hoy teniente coronel de la misma arma en la faccion. Dijo éste, segun El Eco de Pamplona, que de los 16 oficiales de artillería pasados á las filas carlistas quedaban en ellas nada mas que 9, habiéndose acogido á indulto los restantes, y que el que manda las baterías sobre Pamplona es el joven Ortigosa, natural de dicha ciudad, que se hallaba estudiando en Segovia cuando se lanzaron al campo los facciosos.

El domingo, durante el armisticio concedido por la autoridad militar para el paso de los heridos carlistas, salió un matrimonio de Pamplona hacia Capuchinos guiado por la curiosidad; pero dos soldados facciosos, faltando al respeto de la tregua por los facciosos pedida, apalearon al marido y se llevaron la pareja á Villaya.

La plantilla de la comisaría de España en la Exposicion de Filadelfia ha quedado formada de la manera siguiente: Un comisario, un secretario, tres directores de departamento, un intérprete, dos auxiliares y dos obreros.

Para ocupar dichos cargos, dióse que han sido nombrados, además del comisario Sr. Lopez Fabra, como secretario, en comision del servicio, el oficial del ministerio de Fomento señor Oliver; para director de los departamentos de industria y maquinaria el ingeniero industrial D. Alvaro Gandara; director de agricultura y arboricultura D. José Jordana y Morera; y director de la seccion de artes, parque, redaccion de Boletines y propaganda el Sr. conde de Donadio. El nombramiento de intérprete ha recaído en el Sr. Parodi.

Tambien irá como auxiliar, agregado á la comisaría, el Sr. Escobar, hijo de nuestro particular amigo el director de la Epoca.

En los centros oficiales se creía ayer tarde, en vista del telegrama de Cataluña, que en otro lugar insertamos, que se pueden tener como pacificadas completamente las provincias catalanas; pues se han presentado á indulto las únicas fuerzas carlistas que conservaban algun resto de organizacion.

Ya no quedan allí sino grupos de merodeadores y bandidos que no tardarán en dejar de molestar á los pueblos de la zona indicada.

El proyecto de las obras de un muelle en Villanueva y Geltrú ha encontrado satisfactoria aceptacion, pues al mismo dia de abrirse la suscripcion contaba con 1.005 acciones de 100 duros.

No fué el general Chacon, como se dijo, sino el brigadier Lasso, quien sorprendió en la casa de Campo de Turruella de Oló la partida de Ripoll, á la que hizo toda prisionera incluso el cabecilla. El brigadier Lasso entró el día 9 en Vich, conduciendo los prisioneros de la mencionada partida.

Habiéndose publicado el prospecto de una agencia judicial y de negocios, que una gran parte de los escribanos de actuaciones de Madrid creen injurioso, los señores D. Juan Gomez Marrodan, D. Angel Gonzalez de Cordovas y D. Valentin Ballesta han demandado de injuria y calumnia á los firmantes del prospecto, que segun nuestras noticias no tienen el menor conocimiento del asunto, cuya publicacion se atribuye á algun procesado.

Bajo la presidencia del Sr. Auriol se constituyó ayer en tribunal contencioso el Consejo de Estado, para ocuparse del incidente de alzada contra una orden de Febrero de 1873 referente á varios empleados de aduanas de la Isla de Cuba, separados de sus destinos por el intendente Sr. Cancio Villanil.

La escuadra norte-americana debe salir estos dias de la rada de Villafranca con rumbo á Nápoles, proponiéndose visitar algunos puertos de

la Península italiana. Después de dichas visitas, que segun parece durarán unos dos meses, la antedicha flota regresará á su cuartel general.

Se ha resuelto que se admita á los profesores de instruccion primaria, en pago de la cuota de redencion del servicio militar de los mismos, ó de sus hijos por la quinta decretada en 4 de Agosto último, una cantidad igual á la que les adendan por sus dolaciones las diputaciones provinciales y ayuntamientos.

Se ha recibido en el ministerio de Estado una copia de las instrucciones que se han comunicado al representante del ministerio de Hacienda en la comision mista que ha de reunirse en Bayona para arreglar las cuestiones pendientes entre España y Francia.

Segun los últimos datos recibidos en el ministerio de la Gobernacion, resulta que han ingresado en caja definitivamente 47.994 quinientos del reemplazo de 100.000, han sido redimidos 11.333, que han producido 22.266.600 pesetas, sustituidos 539, voluntarios que cubren plaza 2.684, é ingresados condicionalmente 3.119. Total, 65.669.

Parece que de resultas de las grandes diferencias habidas entre el fiel de Mundaca y el almirante carlista Aurich, el corregidor faccioso de Vizcaya ha restablecido en su puesto al primero, y el segundo ha sido llamado á Tolosa.

Parece que son siete los individuos de la dotacion de la fragata Blanca que perecieron el domingo por la noche en el naufragio de un bote en aguas de Ferrol, á saber: cuatro cabos de cañon, dos marineros y un soldado.

Tenemos la satisfaccion de anunciar que en la varadura del Vasco Nuñez de Balboa, ocurrida en la costa de la isla de Cuba, y de cuyas consecuencias se fué á pique dicho buque, no ocurrieron afortunadamente desgracias personales.

Han sido atacadas hasta el día 7 en Almonacid de la Sierra, por la viruela negra, 97 personas próximamente. Fallecidas, 13. Existencia de enfermos 45.

El gobierno inglés ha recibido un despacho dando algunos detalles sobre la muerte de Mr. Birch, de que ya hemos dado cuenta á nuestros lectores.

El residente inglés fué cobardemente asesinado en Passir-Sala, entre Khota y Durian, á orillas del Perak, á tiempo que tomaba un baño. Circulaba el rumor de que su intérprete malayo habia sido tambien muerto, y de que cuatro personas mas de su comitiva, que tambien fueron heridas, habian desaparecido.

A la fecha de las últimas noticias habian llegado á Perak, procedente de Singapore, un destacamento de tropas y otro de policia, así como el gobernador de Malaca, que debia empezar las actuaciones para conocer y castigar á los autores del crimen.

Varios vecinos de Almuñechar nos dirijen un comunicado, cuya extension nos impide reproducirle, en el que denuncian algunos abusos que se han cometido en aquella localidad por un cirujano-comadron, cuyo nombre omitimos, que ha obtenido el título de médico en la Academia de medicina de Cádiz por especial recomendacion de un profesor de la de Granada, la cual no habia tenido por conveniente reconocer la aptitud del interesado, por lo que tuvo que acudir á la de Cádiz.

Tambien nos dicen los comunicantes que la esposa del nuevo médico, por influencia del mismo profesor, ha sido nombrada profesora de primera ensenanza, destinándole á una plaza de un pueblo de la provincia de Málaga, y que su esposo trata de que la trasladen á Almuñechar, trasladando tambien á una de las dos actuales profesoras de este pueblo para hacer una vacante, que perjudicará notablemente á la interesada, además de ser una traslacion impropiciada é injusta.

Tal es la relacion que nos hacen los autores del comunicado, sobre los cuales declinamos la responsabilidad de la mayor ó menor exactitud que puedan tener los hechos denunciados.

Segun dice un periódico de Valladolid, se espera de un momento á otro en aquella ciudad la orden de que se proceda al examen de los alumnos de la Academia militar de caballeria, que corresponden al cuarto semestre de su carrera. En este caso serán 56 los alumnos examinados.

POLITICA INTERIOR

Nuestro gozo en un pozo. ¿Por qué? Porque ya no hay crisis, porque al decir de los periódicos ministeriales, todo ha sido una broma dada a los impacientes y a los que viven de fuertes sensaciones. El señor Jovellar continuará por ahora á la cabeza del gabinete homogéneo, y el señor Cánovas á la cabeza de los conciliadores. Aquello de que el gobierno iba á ser modificado en un breve término no es verdad, ni pasa de una especie ecuada á volar por los enemigos de la paz del ministerio, cuya vida parece garantizada por algunos días más.

Si esto no es exacto, como presumimos, cargue quien quiera con la responsabilidad. Nosotros contamos lo que nos cuentan, decimos lo que nos dicen, y nos hacemos eco de lo que corre en todos los círculos y de lo que escriben todos los periódicos. Ayer se aseguraba lo contrario de lo que hoy se asegura. ¿Qué tiene esto de particular? Nada. Ya que la férrea mano de la dictadura se empeña en que guardemos profundo silencio, ya que todo se conjura contra la iniciativa de los partidos y la libertad del pensamiento, en algo se ha de ocupar la ociosidad pública, y se ocupa de lo que en España está á la órden del día, de crisis política. De esto no tienen la culpa las oposiciones, la tiene el gobierno que es el que provoca estos desahogos de la opinion, que se revela en todas partes y en cuantas ocasiones se le vienen á las manos contra el ministerio actual.

Esto, aparte de que no hay tales carnes, sino que la crisis apuntada existe, y con formas tales, que no se pueden ocultar á nadie, ni á los mismos ministeriales que son los primeros en desmentir la noticia, si bien tampoco fueron los últimos en publicar sueltos y versiones que daban cierto color de autoridad á la crisis anunciada.

No disputaremos que la modificación deseada por unos y por otros temida sea cosa de veinticuatro horas; pero que la crisis es un hecho, que el ministerio está amenazado á lo menos en la persona de su presidente, que los moderados conciliadores quieran abrir un agujero para entrar por él en la direccion de la cosa pública, ni es un misterio, ni puede negarse seriamente, porque ahí está la prensa oficiosa, cuya actitud acusa la existencia de los dolores del próximo parto de la conciliacion, parto sábia y discretamente preparado por el Sr. Cánovas, que hace y puede mas detrás de la cortina que otros exhibiéndose á todas horas y atronando el espacio con sus bravatas.

Lo que sí parece indudable es que la crisis se ha aplazado por unos días, hasta ver qué sale de la reunion que deben celebrar en breve los nueve notables y conocer los resultados de la campaña de Cataluña. Esto es lo que corre como mas verosímil, y las razones que hay para ello no se nos ocultan. El Sr. Cánovas quiere hacer las cosas con calma, consultar todas las opiniones, templar todos los arrobos, atender todos los méritos, dar participacion en el nuevo gabinete á todos los que se creen con derecho á estar en él. En una palabra, el Sr. Cánovas quiere hacer un ministerio modelo, sino por su homogeneidad y su fuerza, por sus múltiples colores y su notable desprestigio.

Y como es natural que sea, para realizar este nuevo trabajo de balancin, para formar hasta en sus detalles la opinion que se está fabricando, para unir en un solo lazo ideas tan opuestas, hombres tan divorciados, aspiraciones tan contradictorias y elementos tan heterogéneos, la modificación ha de venir por sus pasos contados, reclamada como una necesidad y acogida como un hecho salvador, sino para el país, que este no se cura con tazas de té ni afechos paliativos, para las fracciones que se viene disputando el predominio del gobierno, alegando cada una de ellas sus méritos y servicios, quién su docilidad, quién su historia, y quién sus evoluciones y pasos atrás.

Este y no otro creemos que sea el aplazamiento de la crisis, cuya existencia no vale negar, porque sería negar la luz. Dejemos, pues, á los canovistas entregados piadosamente á su delicada elaboracion y al ministerio Jovellar-Romero contar minuto por minuto sus escasas horas de vida. Aquel os tendrán la satisfacción de volver á las alturas, este de marcharse cuando iba aumentando las desdichas del país, y los españoles la amarga presuncion y el triste convencimiento de que por el

camino que vamos, si á alguna parte se llega, es al abismo.

De seguro que chocará al que se haya fijado en ella la particularidad de ser la misma prensa oficiosa quien se ocupa estos días en desmentir los rumores de paz y en relatar las dificultades grandes, aunque no insuperables, que hay que vencer todavía para concluir la guerra. ¿Será la vez primera que los diarios ministeriales se ocupan del asunto sin pasion y quieren decir la verdad aunque sea amarga?

Pierden el tiempo los que le pasan discutiendo acerca de qué clase de reformas son las que los constitucionales ofrecen introducir en la Constitucion del 69.

Los constitucionales se declararon partidarios de ese Código para ponerse bien con los revolucionarios, y hablaron de reformarlo para atraerse las simpatías de los conservadores. Hubo aquello de encender una vela á San Miguel y otra al diablo.

Por lo demás, ni los constitucionales saben de qué reformas se trata, ni es el camino; fué una frase de efecto que no tiene explicacion posible ni trascendencia alguna, y sobre la que en vano se consultaría á su propio autor.

A propósito de la crisis hace anoche *El Tiempo* algunas curiosas consideraciones. El diario moderado benévolo cree hoy mas que nunca necesaria una reforma ministerial en sentido eminentemente conservador para contrarrestar los trabajos de los constitucionales, y las influencias sagastinas.

Teme *El Tiempo* que vuelvan á reunirse y á meter bulla ese ú otros partidos procedentes de la Revolucion, y para evitar mayores males quisiera ver en el gobierno á gentes suficientemente reaccionarias para no dejar reunirse ni respirar á nadie.

Además, no le parecen los momentos oportunos para unas elecciones que podrían traer Cortes divididas y descompuestas, sin unidad ni pensamiento, sin mayoría gubernamental ni minoría legal, sensata y conveniente; es preciso, por consiguiente, á juicio del colega moderado, dejar las elecciones para cuando se puedan celebrar bajo la presion y exclusiva tutela de los conciliados canovistas.

Mejor dicho; es preciso que no quede en manos del Sr. Romero Robledo el manubrio electoral, no sea que sus afinidades sagastinas le induzcan á favorecer los candidatas constitucionales á costa de los moderados. Cuando estos últimos empuñen la batuta electoral, no habrá cuidado de que el país se extravíe en la eleccion de sus representantes; mientras tanto, tiene razon *El Tiempo*, son imposibles las elecciones.

Nos asociamos con el mayor gusto á la excitacion hecha por nuestro apreciable colega *La Nueva Prensa* á los periódicos ministeriales, á fin que digan lo que puedan y sepan acerca de la anulacion del nombramiento hecho á favor del señor Gomez y Garcia para juez especial del tristemente célebre proceso instruido con motivo del asesinato del general Prim.

La opinion pública, legítimamente preocupada con la interminable duracion del referido proceso, se preocupa tambien de todo lo que á él se refiere, y mas cuando la circunstancia de haberse pensado en el nombramiento de un juez especial hizo concebir esperanzas de que pronto haria la apetecida luz.

La Epoca conviene con nosotros en que lo que no hicieron sus amigos á raiz del 29 de Diciembre, es de difícil ejecucion hoy; pero el colega añade que la omision cometida entonces acaso sea el vínculo mas fuerte para que la conciliacion se realice en condiciones excelentes.

Ya verá *La Epoca* cómo ciertos errores no tienen enmienda. Es ley de la historia que las torpezas se paguen.

Una indirecta de *El Pabellon Nacional*: «Son absolutamente incompatibles ciertos principios. La restauracion no cabe dentro de la Revolucion, como la Revolucion no cabe dentro de la restauracion. Assimilar estas dos cosas sería el absurdo político mas tremendo, y por desgracia tras ese absurdo corre el señor Sagasta.»

Cómo convidan á la meditacion las palabras del periódico moderado puro! ¿No es verdad, constitucionales de la primera rama?

Dice *La Correspondencia*: «Insistimos hoy con nuevos datos autorizados, en que no tienen exactitud ninguna las noticias de crisis.»

Basta que *La Competente* niegue que hay crisis, para que todos creamos lo contrario.

Hay negaciones que equivalen á una afirmacion.

El Eco de España: «Para mitad de la semana entrante, habrán vuelto á sus pueblos la mayor parte de los sagastinos, llevando la esperanza de que muy pronto... estarán en sus casas.»

El memorial de agravios de los constitucionales está ya, al decir de un colega, hilvanado y próximo á pasar á la categoría de obra completamente acabada. A nosotros, antes de que el tal memorial vea la luz pública, si es que por su natu-

raleza es document, destinado á la publicacion, nos preocupa de qué podrá quejarse el partido constitucional, que no pueda decirse aquello de «mas eres tú.» Motivos para quejarse es verdad que no faltan, pero, caballeros, en esa especie de juicio, si se abre, ¿quién podrá tirar la primera piedra?

Con razon se dice que la política hace á los hombres olvidadizos: ya verán ustedes cómo no será el defecto mas pequeño que brille en el memorial la falta de memoria.

Los rumores de crisis que estos días han circulado no eran rumores de crisis, segun la feliz ocurrencia de un diario oficioso, sino de «ampliacion del gabinete.»

En efecto, la palabra crisis es ya demasiado vulgar, y tiene un sonido tan desapacible para los ministeriales, que era preciso reemplazarla en el Diccionario de la política por otra de forma mas elegante y de menos aspera pronuncacion.

En adelante se dirá que hay *ampliacion* cuando un ministerio esté amenazado de caer, y despues de caido se dirá que ha sido *ampliado*.

Empleando, pues, el nuevo tecnicismo, diremos que el gabinete actual tendrá que *ampliarse* total ó parcialmente, pero muy pronto, segun los vientos que corren.

Parece ser que la crisis ó sea la ampliacion del gabinete queda aplazada para cuando el Sr. Jovellar marche al Norte.

El Sr. Cánovas es, segun la opinion mas generalmente admitida, quien ha de formar y presidir el nuevo ministerio.

De todos modos, las elecciones se progagan.

El Diario Español, que debe ser autoridad en estos asuntos, se limita á reproducir los rumores políticos que corrieron anteayer y ayersobre crisis ministerial, tomando entre todas las versiones de la prensa la hecha por *El Imparcial*, no porque considere esta como la mas autorizada, sino porque, como no responde de la veracidad de ninguna, cualquiera puede servir al colega. Esto no obstante, al través de la indiferencia que reviste el artículo de *El Diario Español*, creemos nosotros adivinar la verdad de la existencia de la crisis, y aun, si nos lo permite el colega, la posibilidad de que se plantee mas pronto de lo que el mismo aparenta decir al considerar como prematuros dichos rumores.

Hoy es sábado, y como este es el día de la semana señalado para celebrar Consejos de ministros con S. M., no sería extraño que en el de hoy se trate del asunto que tan preocupados trae á todos los hombres políticos, por mas que el cambio que se proyecta no implica modificacion alguna sustancial en la política del actual ministerio.

Dos cosas asegura *El Cronista* de anoche: Que no hay crisis. Que no se aplazan las elecciones. Dos cosas que aseguran la opinion: Que hay crisis. Que se aplazan las elecciones. Vivir para ver.

Dicen los aficionados á propalar noticias que la Junta en pleno que han de celebrar hoy los constitucionales promete ser importante por mas de un concepto.

No faltará quien pida explicaciones sobre el rumor que ha corrido por ahí de que el Sr. Alonso Martinez iba á obtener una cartera como representante del elemento disidente de los constitucionales.

Si no fuese por la parlara *Correspondencia*, ignoraríamos que el partido moderado histórico se reorganiza á la sombra de la Constitucion de 1845, que va sumando fuerzas afines, y que sin meter ruido ni hacer alardes consigue grandes resultados en sus trabajos de organizacion.

Muy pronto, dice aquel colega, que podrán participar los moderados intransigentes á sus amigos el éxito de sus gestiones y la creacion del centro con que podrán entenderse.

No parece sino que al dar estas noticias el diario competente quiere hacer resaltar la ventaja que llevan los que se organizan en silencio y á la sombra... de una Constitucion como la del 45, sobre los que no hace ocho días aplaudian ruidosamente al que les hablaba de la Constitucion del 69 y de los derechos individuales desde el escenario del Circo de Rivas.

No hay crisis, y no solamente no hay crisis, sino que tampoco hay fundamento para que la haya. Esto dicen *La Correspondencia* y otros periódicos oficiosos, añadiendo que como los avaros de noticias sacan partido de todo para sus conjeturas, han tomado por dato para las afirmaciones de la crisis la circunstancia de haber retardado S. M. una hora la comida de ayer y estar conferenciando con el señor presidente del Consejo de ministros; la circunstancia de conferenciar tambien los señores Cánovas del Castillo y Llorente con cuatro ministros que se reunieron en Estado para tratar de la contestacion que había de darse á los Estados-Unidos, y otra porcion mas de circunstancias extrañas por completo á la mencionada crisis.

No habrá crisis, decimos nosotros; pero lo parece, y mucho, pues si como todos aseguran, y nadie lo desmiente, el general Jovellar va al Norte y los señores Cánovas y Llorente conferencian sobre asuntos cuya competencia es exclusiva de los ministros, preciso será decir que el primero

dejará de ser presidente y los segundos están, cuando menos, en funciones ministeriales, toda vez que no se dice que hayan sido llamados á Consejo para conocer su autorizada opinion sobre el asunto que dió lugar á la conferencia, y es licito suponer que si fueron sin que nadie los llamara irian por derecho propio, como sucesores de los que salgan del ministerio. Esto, no obstante, no hay crisis.

Dice *La Correspondencia*:

«Varias han sido las entrevistas particulares que han celebrado hoy hombres políticos de diferentes parcialidades para buscar los medios de inteligencia, de que ya ayer hablabamos, entre elementos afines. Grande es la diligencia que en estos momentos se está desplegando por distintas personas que desean disminuir el número de las agrupaciones y reconstituir los antiguos grandes partidos, siquiera algunos hayan de perder su primitiva denominacion y hayan de prescindir de algunas diferencias que se deslindarán en su día.»

Y nosotros que creíamos que ya no se debía hablar de conciliacion por ser esta ya un hecho consumado!

Estábamos por asegurar que tampoco el día 20 del corriente se publicará el decreto de convocatoria.

Ayer decía *La Iberia* lo siguiente:

«A fin de que nuestros lectores tengan una prueba mas de cómo se hallan constituidos muchos ayuntamientos en España, siendo poder una agrupacion de hombres que se dicen liberales, vamos a consignar el hecho que sigue: El alcalde de Cervera de Rio Pisuerga, en la provincia de Palencia, se halla preso de órden de la autoridad militar, como carlista, y sin embargo de que hace cinco meses fué conducido á la capital aun no ha sido separado, continuando en su calidad de alcalde, por mas que se encuentre en la cárcel. La mayoría de los alcaldes de aquella provincia son tambien carlistas.»

Los moderados históricos, que tanto ridiculizaban las reuniones del constitucionalismo, preparan otro espectáculo público de esta clase. Si alcanza el éxito de las dos anteriores, no es dudoso que se convertirán de burladores en burlados.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

AGENCIA AMERICANA.

Servicio postal.—San Sebastian 7.—Prosiguen los carlistas sus obras de reparacion en las baterías de Arratsain, que en tanto permanecen mudas con gran satisfaccion de este vecindario.

El tiempo continúa cerrado en aguas, y les es, en verdad, poco favorable para obras de tierra, del género que tienen en dicha posicion. Así es que, a pesar de sus buenos deseos, que son bien conocidos, no será extraño que pasen todavía algunos días sin que puedan hostilizarlos.

La situacion de Hernani es estos días próximamente la misma. El enemigo continúa hostilizando diariamente.

En Guetaria no ocurre novedad desde el miércoles último, sin que estos días hayan vuelto los carlistas á reanudar las hostilidades contra la plaza.

El correo de aquí á Irún, por tierra, recorre diariamente su trayecto con perfecta regularidad, sin que basten los carlistas á interrumpirlo.

Liberales que llegan de la frontera francesa se lamentan de la conducta de las autoridades de la vecina República para con los carlistas, que dicen no es todo lo enérgica y leal que debía esperarse.

No hace muchos días todavía han pasado por Ezepeleta con destino á estas provincias dos hijos del conde de Barrot al servicio de don Carlos. Todos los días lo hacen, ya en uno, ya en otro sentido, otros muchos jefes facciosos y conocidos legitimistas franceses.

Siguen asimismo entrando por la frontera, con destino al campo enemigo, grandes cantidades de vinos, aceites, latón y otros artículos, sin que tropiecen á su entrada con el menor obstáculo.

Y entanto que el viajero inofensivo que llega á Socoa por el vapor se le molesta en la revision de pasaportes y otras trabas, los carlistas que van por tierra andan á su placer con toda libertad.

Estos y otros hechos de la misma índole, de que tienen frecuentes noticias, causan aquí el mayor disgusto entre los liberales.

Idem S.—Los carlistas continúan con actividad sus trabajos en Arratsain, donde han levantado un reducto-bateria.

Nuestra artilleria hostilizó á los grupos enemigos que se divisaban por aquella parte desde los fuertes de Lugaritz, Hernandez y Ariamendi.

Ayer continuaron las hostilidades de los carlistas sobre Hernani, lanzando las baterías enemigas de Basaun y Santiagomendi, como de costumbre, como unos 30 proyectiles que no causaron baja alguna.

Ayer al medio día pasó á visitar aquella plaza el comandante general de esta provincia y gobernador militar brigadier Calvet, á cuyo regreso los carlistas le hicieron desde sus trincheras avanzadas de Piticar algunas dereargas de fusileria.

De Guetaria no hay noticias estos días por el estado de la mar. Ayer se presentaron á in-

dulto en Irún cinco voluntarios carlistas pertenecientes al primer batallon alavés acantonado en Vergara, y tres guipuzcoanos de distintas facciones, uno de ellos sargento. Todos han sido conducidos hoy á esta plaza.

Los carlistas se supone han debido colocar un cañon en el cabo de Machibaco, pues se dice que desde dicho punto han saludado esta mañana con algunas granadas, á su paso para este puerto, al vapor correo de Santander.

Una comision de la *Crus Roja* pasará mañana á la línea carlista de Andoain á recoger cuatro miqueletes heridos en el combate de Choritoquieta, y que los carlistas en cuyo poder se hallan se prestan á entregar, segun comunicaciones que han drigido al general Trillo.

San Sebastian 9.—Como anunciaba á usted ayer, esta mañana ha salido de esta capita con destino á Hernani una ambulancia de la *Crus roja*, acompañada del médico mayor de la plaza, Sr. Lopez Salazar, y el jefe de estado mayor Sr. D. Nazario Calonge, comisionado por el general Trillo para recoger algunos heridos nuestros que deseaban entregar.

No sé si la comision ha salido algo mas tarde de la hora señalada, ó porque los carlistas se han anticipado á la entrega, sin esperar su llegada, habiéndose presentado á las puertas de Hernani una ambulancia carlista acompañada del titulado teniente coronel Empázan, un oficial de artilleria y un médico. Recibido en a puerta de la plaza por el comandante militar de la misma, coronel Crespo, ha entrado en Hernani la ambulancia, rehusando cortemente de hacerlo el jefe carlista Empázan.

Los heridos devueltos con tres de los cinco miqueletes que quedaron en poder del enemigo en el combate de Choritoquieta, el cuarto ha fallecido en el hospital de Tolosa, y uno de ellos no ha podido ser trasladado por el estado de su herida, que se hallaba en plena supuracion.

Con este motivo los carlistas han podido lucir su coch-ambulancia, que se asegura han traído con este único objeto desde el hospital de Irache (Estella).

La entrega se ha hecho con todas las formalidades prevenidas; debo, no obstante, hacer constar que nuestra ambulancia ha sido objeto de una bárbara agresion tanto á la ida como al regreso á Hernani por parte de los carlistas, que, de-de sus trincheras de Piticar, le han hecho varias descargas de fusileria, logrando meter en el coche un proyectil, aunque sin causar afortunadamente daño alguno.

Aquí continuamos sin novedad.

Los carlistas siguen trabajando constantemente en Arratsain, hostilizados á ratos por nuestra artilleria de los fuertes de Lugaritz y Hernandez.

La situacion de Hernani continúa siendo la misma de hace mucho tiempo.

El fuego de la artilleria enemiga fué algo menos intenso que estos días, pues no pasaron de 29 los proyectiles lanzados.

Hubo, sin embargo, que lamentar las heridas de dos soldados de la guarnicion.

En Guetaria no ocurre novedad, así como en los demás puntos de la línea. D. Carlos pasó el día de su santo en Balmaseda, donde hubo besamanos, haciendo por la tarde una ligera escursion por los límites de la provincia de Santander, acompañado de los titulados tenientes generales Arjona y Valdespina, los mariscales Cazos é Iparraguirre y una escolta. Por la noche regresó á Balmaseda, donde pernoctó.

El Cuartel Real de anteayer, que he visto hoy, publica el parte detallado de las acciones de Lumbier, desde el 19 al 22 de Octubre.

Dicho documento va firmado por Pécula, y pinta los hechos al capricho fecondo del pintor.

El periódico carlista calla, como si lo ignorara, la ocupacion por nuestras tropas del inexpugnable fuerte de San Leon de Herrera, hecho que no podia menos de conocerse en Tolosa el día 2.

Atenas 12.—Muchos diputados piden se formalice acusacion contra el anterior ministerio.

Viena 12.—Circular el rumor de un arreglo entre Turquía y Montenegro, consiguiendo este gran parte de la Herzegovina con tal de reconocer el patronato de Turquía.

Se habla de preparativos militares en Dalmacia.

Paris 12 (tarde).—Fondos: el 5 por 100, á 103'25; el 3 por 100, á 65'55; el interior español, á 15 1/8; el exterior, á 17,1/2; obligaciones portuguesas de ferro-carriles, á 250.

Lisboa 11 (tarde).—Fondos: el interior, á 51'91; el interior español, á 15'71.

ULTIMAS NOTICIAS.

Hoy publica la *Gaceta* las siguientes noticias de la Guerra:

Cataluña.—El general en jefe participa que la activa persecucion de las columnas ha hecho que Castells se haya separado de las fuerzas valencianas que iban á sus órdenes, mercedas por las presentaciones. Anteayer se presentaron á indulto en San Feliú de Saserra el titulado brigadier carlista D. José Vila de Prat con su partida compuesta de un coronel, un comisario, un capellan, un delegado, cuatro capitanes, 22 oficiales y 125 individuos de tropa con ocho caballos, 92 armas, 10 cornetas y un botiquin.

En el mismo día se presentó tambien á indul-

to en Calders el coronel carlista D. Felipe Muxi con su partida, compuesta de ocho oficiales y 67 individuos de tropa con 46 armas. El comandante militar de Puigcerda dió conocimiento al general en jefe de que en la noche del 11 del actual habían entrado en Francia por Osseja 73 carlistas, entre ellos un jefe y nueve oficiales. Además de las presentaciones referidas, lo han verificado en distintos puntos del distrito tres jefes, cuatro oficiales, dos curas y 312 voluntarios.

El gobernador militar de Lérida, en telegrama de la una 15 minutos de la madrugada, dice lo siguiente: Batido Castells por brigadas Bayle, del Campo y Bonanza. Numerosas bajas carlistas y 115 presentados de Castells.

Norte.—El general Loma manifiesta que la contraguerrilla del Valle de Mena tuvo janteayer tarde un ligero tiroteo en Energos con las avanzadas carlistas, haciéndolas retirar, causándoles dos heridos y muerto el oficial de la avanzada, cogiendo el caballo de éste y varios efectos, sin que en la contraguerrilla ocurriese baja alguna. Se habían presentado á indulto seis carlistas.

Esta tarde se verificará la reunion que hace tres dias anunciamos de la Junta directiva del partido constitucional. Además de los trabajos que habrán de ser objeto de sus debates y que ya antes de ahora hemos anunciado, es probable tambien que se proponga la designacion de un comité ejecutivo compuesto de nueve individuos, cuyos nombramientos recaerán en ex-ministros del partido, segun todas las probabilidades.

Todo hace creer, si se presenta dicha proposicion, que el debate sea curioso y animado, pues parece que se proponen combatirla algunos de los señores que no han sido ministros y forman parte de la expresada junta.

Los escribanos sustitutos de los juzgados de primera instancia de esta capital, han acudido á S. M. en solicitud de que se les declare con derecho á servir por toda su vida el cargo que hoy desempeñan.

Parece, segun *El Porvenir* de Leon, que una comision de aquel cabildo catedral se presentó uno de estos dias al jefe económico reclamando sus pagas atrasadas, y que no quedando aquella muy satisfecha con las esplicaciones del funcionario de Hacienda, fué este ágramente calificado de anticurista, revolucionario y otras lindezas teológicas.

Se ha visto un Consejo de guerra, segun *El Irurac-bat* de Bilbao, la causa instruida contra un soldado de ingenieros por muerte dada á un francés en el camino de Basurto, sobre cuyo suceso presentó una reclamacion al gobierno el representante de Francia en Madrid. La sentencia pende ahora de la aprobacion del capitán general del distrito.

El inspector del distrito de la Inclusa pudo recuperar ayer dos relojes, uno de oro y otro de plata, que hace seis dias fueron robados en la calle de Toledo, poniendo á disposicion de la autoridad á los dos *timadores*.

Con destino á la Casa de moneda llegaron ayer, procedentes del extranjero, 123 cajas de plata en barras.

Han llegado á Santander la superiora general y siervas de María, encargadas de establecer la casa de aquella ciudad para la asistencia domiciliaria á los enfermos.

Los agentes de la autoridad recuperaron ayer una pieza de tela que le habia sido robada al dueño del establecimiento de tapices de la calle del Prado.

Creemos que ha sido nombrado subgobernador de Montilla (Córdoba) D. Tomás Conde.

Observa *El Conculador* de Jaen, que mozos ingresados en el ejército hace un mes son sorteados para el pase á Cuba, originándose de aquí que se encuentren embarcados ó en aquella isla dentro del término de dos meses que la ley les concede para redimirse.

El miércoles se verificó una reunion en el palacio episcopal de Lérida para tratar de los medios mas eficaces de continuar las obras de aquella catedral.

En el *Diario de Villanueva y Geltrú* leemos la siguiente noticia:

«No se podrá tildar de imprevisores á muchos de los individuos de esta villa que deben concurrir al somatén del 18 en lo tocante á procurarse abundantes municiones... de boca se entiende, pues á la hora presente van ya pedidos al dueño del conejar-modelo de la calle del Agua 150 conejos, para ser inmolados al raso durante la expedicion.»

Dice el *Diario de Tarragona*:

«Con el fin de que los somatenes que se levanten en todos los pueblos de la provincia en los dias señalados por el Excmo. señor capitán general del distrito sepan las fuerzas que los han de proteger, el comandante general Sr. Gamir ha hecho público que además de operar las fuerzas de las distintas guarniciones en sus zonas respectivas, habrá columnas que se moverán en apoyo de los somatenes y en combinacion con ellos, siendo sus puntos de partida los siguientes: Vinaixá, Cerviá, Poble de Ciervois, Granadella, Conca, Vallfogona, Belltail, Capafons, Uldemolins, Prades, Peraló, Alforja, Selva, Pont de Armentera, Sarreal, Forés, Puntils, Pillas, Cunit, Arbós, San Jaime des Domenys, Bisbal y los que en el curso del somatén se ocupen.»

Desde las diez de anteanoche hasta la misma hora de anoche fueron detenidos y puestos á disposicion de la autoridad 12 individuos por riña, 20 por escándalo, tres por embriaguez y uno por indocumentado.

Ha llegado á Paris el conde de Chaudordy, embajador de Francia en Madrid, y segun dice un corresponsal, piensa invernar en Paris, quejoso de que hay aquí prevenciones invencibles contra su gobierno.

La célebre superiora de San Pascual de Aranjuez ha abandonado el convento francés donde se hallaba, y ha llegado á Paris, ignorándose el motivo.

El monte de San Cristóbal, desde donde los carlistas hostilizan á la capital de Navarra con ocho ó diez piezas de diferentes sistemas y calibres, dista en línea recta de la referida plaza fuerte unos 3.500 metros.

Los presentados á indulto en Barcelona el dia 11 fueron los siguientes:

En Villafraña, 13; en Vendrell, cinco; en Villanueva, uno; en La Bisbal, uno; en Calaf, un oficial y 10 individuos; en Pinós, tres; en Biosca, ocho, en Manresa y pueblos del canton, dos oficiales y 92 individuos; en Calders Muxí, con ocho oficiales y 67 individuos; al brigadier

Araoz, dos; al coronel de Africa, un oficial y dos individuos; en Igualada, uno; al coronel Goidcoechea, 13; en Aviñó, tres oficiales y 13; voluntarios; en Prat de Lluçanés, tres; al coronel de Toledo, seis; y en Vich un teniente coronel, un capitán, dos capellanes, un teniente, nueve alféreces y 111 individuos; total, dos curas, tres jefes, 25 oficiales y 361 individuos, sin contar los de Vila del Prat.

El gobernador civil de Barcelona, D. Federico Villalba, ha publicado un bando, dictando las siguientes disposiciones:

1.º Desde el dia 12 del corriente mes hasta que el Excmo. señor capitán general de este distrito militar dé por terminado el somatén, que empezará al amanecer del 18, todos los vecinos de Barcelona participarán á los alcaldes de barrio de los suyos respectivos si tienen ó se albergan en sus casas huéspedes ó forasteros, no a vecindados en esta capital.

2.º Si tienen huéspedes forasteros, ó los reciben desde dicho dia 12 hasta que termine el somatén, pasarán á los espresados alcaldes de barrio nota detallada de los nombres de aquellos, edad, naturaleza, vecindad, profesion y objeto de su venida á Barcelona.

3.º Las notas á que se refiere la disposicion anterior irán firmadas por los vecinos que las presenten, y serán entregadas en todo el dia de mañana 12, por lo que respecta á los huéspedes forasteros que se encuentran ya en esta capital; las notas relativas á los forasteros que lleguen á Barcelona ó se alberguen en las casas particulares, fondas, hospederías ó casas de dormir despues del dia 12 hasta que termine el somatén serán entregadas, sin falta alguna, antes de cumplidas tres horas desde la llegada del forastero.

4.º Los alcaldes de barrio, en cuanto reciban las partes que les den los vecinos, los remitirán á la presidencia del ayuntamiento de la capital, que cuidará á su vez de enviarlos á este gobierno.

5.º Los vecinos, dueños de fondas, hospederías ó casas de dormir que ocultaren á algun forastero ó dejasen de cumplir alguna de las prevenciones que anteceden, pagaran la multa de 250 pesetas, con destino á los gastos del somatén. Si reincidieren, serán considerados como ocultadores y cómplices de los carlistas en armas.»

Ampliando los detalles que ayer publicamos, referentes á los siniestros marítimos ocurridos el lunes último en el puerto del Ferrol, podemos añadir los siguientes:

«Dícese que son siete los hombres que faltan á la dotacion de la fragata *Blanca* desde el dia 7, y se supone que hayan perecido en el naufragio del bote de que hemos hablado en nuestro número de ayer. Añádese que dichos individuos son cuatro cabos de cañón, dos marineros y un soldado, cuyo número hace mas sensible la desgracia que tanto se lamenta en el Ferrol.

Cuéntase que tres soldados y un cabo de la guarnicion de la fragata *Blanca* se han salvado por haberse agarrado al bote en el momento que éste voló, y que los dos jóvenes que lo tripulaban ganaron á nado las ruedas del vapor *Tigre*, á las cuales, y á no haber perdido las fuerzas, debensu salvacion.

A las acertadas disposiciones del ayudante de la capitania del puerto, Sr. Muñiz, que en una de las lanchas de vapor que fueran á dar auxilio al bergantín goleta noruego regresaba al Ferrol cuando ocurría en la bahía la des-

gracia de que nos venimos ocupando, se debe que no haya habido mas víctimas.

Los restos del bergantín-goleta noruego, que se ha perdido en el cabo Prioriño, son arrojados por la mar á las playas de Cariño y de San Cristóbal.»

Nos dicen de la provincia de Leon, que han sido destituidos de sus cargos el juez de primera instancia de Múrias de Paredes, y muchos ayuntamientos, entre los que se encuentra el de Láncara, porque no inspiran confianza al candidato D. Laureano Casado, que se presenta por la Bañeza, y que es completamente desconocido en aquel distrito.

Dicen de Lumbier que los carlistas continúan cañoneando aquellas posiciones, y que el fuego se ha recrudecido en estos últimos dias. El dia 9 ocurrieron dos desgracias producidas por las granadas, que consistieron en un soldado del batallón de Jaen y un artillero heridos, los que fueron conducidos al hospital.

De la *Crónica de Cataluña*, correspondiente al dia 11, tomamos la siguiente noticia:

«El coronel Calva, en parte fechado el 9 en Viver, participa que en marcha para Serrateix y antes de llegar á este pueblo divisó á la faccion Castells. Inmediatamente marchó á su alcance con dos compañías de cazadores de Madrid y una seccion de caballería, el comandante de aquel cuerpo Sr. Cervilla, apoyado por el mismo coronel Calva, con el resto de la fuerza.

Despues de una hora de nutrido fuego el enemigo se declaró en precipitada fuga siendo perseguido por entre espesos pinares y escarpados cerros hasta las siete de la noche, habiéndole causado numerosas bajas que por razon de la oscuridad no pueden precisarse.

Rescató además la columna un teniente de caballería de Alcántara, que era el jefe de la escolta del general, á quien habian hecho prisionero los carlistas el dia anterior, á causa de haberle sido muerto el caballo en la brillante carga de que hablamos en nuestro número de ayer mañana y que dió dicha escolta al ir desde Berga á Sallent para llevar un parte.

La columna tuvo cuatro soldados heridos y cinco contusos.

GACETILLA.

Hemos recibido el «*Almanaque de España para 1876*», libro muy útil que publica la Sociedad Tipográfica, cuya adquisicion recomendamos á nuestros lectores por la variedad de noticias interesantes que contiene.

Se halla de venta en las principales librerías al precio de 6 reales.

Tambien hemos recibido el primer volumen de la *Enciclopedia popular*, biblioteca que ha inaugurado tambien la Sociedad Tipográfica, proponiéndose publicar obras de historia muy especialmente.

La primera que ha visto la luz pública se titula *La osa de Andara*, y es un estudio psicológico de D. Joaquín Yuste y Garcés.

Anoche se estrenó con brillante éxito en el teatro de Variedades un precioso juguete cómico en un acto titulado *El doctor Escamilla*, arreglado á la escena española por el señor D. José Moreno Llaño, que fué llamado á la escena.

El banquete que anteanoche celebraron los socios de la Económica Matritense fué espléndido, y hubo entusiastas brindis.

El Sr. Santibañez propuso la ereccion de un monumento á Campananes, costado por todos los amigos del país, y el Sr. Ginesta ofreció dirigir gratis la obra, regalando tambien los planos. Se acogió el pensamiento por unánime aclamacion, iniciándose mañana sábado la suscripcion.

ADVERTENCIA.

La gran dificultad y el notable quebranto que el giro produce, tanto para los señores suscritores como para la empresa de EL PUEBLO ESPAÑOL, cuando se trata de cantidades de corta importancia, y sobre todo el deseo de molestar lo menos posible á nuestros abonados, nos obligan á suplicar encarecidamente á los que se hallan en descubierto con esta Administración que se sirvan remitir, antes del dia 15, las cantidades adeudadas y las correspondientes al tiempo por que renueven su suscripcion, á fin de evitar que se les espidan letras con el recargo correspondiente, ó dejen de recibir el periódico.

BOLSA DE MADRID.

Cotizacion oficial del día 13 de Noviembre.
FONDOS PUBLICOS.

El 3 por 100 consolidado español, á 16'325.
Fin mes, 16'35.
Fin próximo, á 16-50.
Bonos del Tesoro de 2.000 rs., 6 por 100 anual, á 54.
Obligaciones por ferro-carriil, de 2.000 reales, viejas, á 30'30.
Idem id. nuevas, á 29.
Billetes hipotecarios, á 103'25.

CAMBIOS.

Londrea á 30 dias fecha, 48'55.
Paris á ocho dias vista, 5'05.

ESPECTACULOS.

TEATRO REAL.—A las ocho y media.—*Aida*.

TEATRO ESPAÑOL.—A las ocho y media.—*El anzuelo*.—*Una alumna de Baco*.
Mañana la misma de hoy.

TEATRO DEL CIRCO.—A las ocho y media.—*La niña boba*.—*La campanilla de los apuros*.

Mañana á las cuatro y media de la tarde.—*La Aldea de San Lorenzo*.
A las ocho y media de la noche.—La misma de hoy.

TEATRO DE APOLO.—A las ocho y media.—*En el puño de la espada*.—*Lo hecho pecho*

TEATRO DE LA ZARZUELA.—A las ocho y media.—*Catalina*.
Mañana la misma de hoy.

TEATRO DE LA COMEDIA.—A las ocho y media.—*Ropa blanca*.—*Los corazones de oro*.—*La sátira*—Baile.

TEATRO DE VARIEDADES.—A las ocho y media.—*Doce retratos seis reales*.—*El doctor Escamilla*.—*Los baños del Manzanares*.—*A primera sangre*.

MADRID.—Imp. de EL PUEBLO ESPAÑOL.
Corredera Baja de San Pablo, núm. 43.

fiel que cantaba tan bien fuese un abominable criminal? ¡y yo que tuve bastante compasion de él para darle un lazo de color de fuego! ¡Ah, mi querida señorita!... y el retrato de...

Una seña imperiosa de Reina impidió á Estefaneta continuar.

—Adios, buen Vigía, dijo Mlle. des Ambiez: vuelvo á casa á prevenir á mi padre para que esté sobre aviso.

—No olvides, Estefaneta, el enviarme aquí á Luquin Trinquetaille; es preciso que trate con él el modo de tener un mozo de ayudante, dijo Peirou. En toda la noche he dormido. Ese peligroso bribon anda errante tal vez entre estos breñigales, y puede venir á asesinarme al ponerse la luna; los piratas deben hallarse á las inmediaciones del golfo, ocultos en cualquiera de las ensenadas en que se emboscan generalmente para acechar su presa; porque ¡ay de mí! nuestras costas no están defendidas.

—Tranquilízate, Maese Peyrou; vendrá Luquin con sus dos primos; no habrá mas que decirle que se trata del bohemio, y casi no empleará tiempo en llegar á todo el avance de sus largas piernas, ¡Y decir que yo he dado una cinta de color de fuego, tal vez á un pirata! añadió Estefaneta juntando las manos, ¡tal vez á uno de esos malvados que todo lo arrasaron aquí el año pasado!

—Vé, vé, hija mia, y date prisa; es preciso que yo me entienda con el capitán sobre un pequeño crucero que podrá emprender hoy mismo con su polacra. Prevendremos á los cónsules para que armen al instante algunas barcas de pesca con hombres seguros y determinados: es preciso correr el aviso por toda la playa; armar la entrada del golfo, que no se halla defendido sino por

tarle sobre los misterios de que era teatro la Casa-fuerte.

Contábanse cosas tan milagrosas de maese Peyrou, que aunque poco supersticiosa, se sujetó á la influencia de la opinion general. Iba, pues, á preguntar al Vigía, cuando con gran sorpresa se vió interrogada por este respecto á bohemio.—Mlle. ¡ha vuelto esta noche el vagabundo á la Casa-fuerte? le dijo con viveza.

—No; y mi padre está inquieto, aunque se cree habrá pasado la noche bebiendo en alguna taberna de la Ciotat.

—Lo que sería bien raro, añadió Estefaneta; porque el pobre mozo parece de una sobriedad ejemplar.

—Ese pobre mozo, dijo el Vigía, es un espía de los piratas.

¡El exclamó Reina.

—El mismo, Mlle.: un jabeque ha bordeado gran parte de la noche á la vista en el golfo, no esperando sin duda para desembarcar mas que la señal de ese vagabundo.

En pocas palabras enteró Peyrou á Reina de la aventura del pichon: le dijo por qué indicios irrecusables sospechaba que el bohemio estuviese en inteligencia con los berberiscos, enseñóle la carterita y la carta, y se las entregó para que el baron hiciese traducir el escrito por uno de los frailes mínimos de la Ciotat, que largo tiempo esclavo en Tunes sabia el árabe.

Reina, al oír las odiosas sospechas que pesaban sobre el bohemio, aunque sin saber definirse la causa de su temor, no se atrevió á declarar al Vigía el objeto de su visita.

Miró Estefaneta desconcertada á su señorita, y dijo: ¡Virgen santa! ¡quién hubiera podido creer que ese in-

EL SACRIFICIO.

La noche trascurrió sin nuevos acaecimientos. Al amanecer no se hallaba ya á la vista el jabeque. Esperaba Peyrou con impaciencia la llegada del joven marinero que le relevaba á ratos de su vigilancia. Tenia prisa por prevenir á Raimundo V de las malas intenciones que suponía en el bohemio.

A eso de las dos, admiróse extraordinariamente de ver aparecer á Mlle. des Ambiez acompañada de Estefaneta.

Acercósele Reina un poco cortada. Sin participar de las ideas casi supersticiosas de los habitantes del golfo, acerca del solitario del cabo del Aguila, hallábase involuntariamente alterada, al venirle á hablar de un asunto que no podía pensar sin tristeza, habia recibido en los términos desconocidos y misteriosos nuevas muestras de la memoria de Erebo.

Vanas habian sido todas las pesquisas de Reina y de Estefaneta para descubrir la vía de estas estrañas remisiones.

ANUNCIOS

LINEA DE VAPORES ESPAÑOL
OLANO, LARRINAGA Y COMPANIA
PARA MANILA
 El 10 de Noviembre saldrá de Cádiz, y el 15 de Barcelona, el nuevo y magnifico vapor español
LEON.
 informes: D. M. A. Amúslegui, en Cádiz.
 Galofre y compañía, en Barcelona.
 Madrid: Huertas, 9, bajo izquierda.

EFICAZ Y RÁPIDO CURACION DEL REUMATISMO
 El maravilloso *Acetate de bellotas con savia de coco*, mejorado y recomendado por muchos médicos de todos los sistemas, y 800 periodicos, lo cura en pocas horas con solo friccionarse; mejor y mas barato que todos los remedios conocidos hasta el día. Jardines, 5, Madrid, y en 2.500 boticas, droguerías y perfumerías. Precios: 6, 12 y 18 rs. frasco, con dos bustos, prospecto ilustrado y etiqueta rizada, porque hay falsificadores. El inventor, L. de Brea y Moreno. (Valor de dos cuartos hasta a veces para curarse.)
 Los torpes de piernas, por su edad ó zocha que andarán bien con solo friccionarse poniendo franela encima.
 NOTA. Hay *Café de bellotas* para curar la diarrea en una hora, 6 rs. caja.

POLVOS PARA EL ROSTRO.
 No imas velutinas ni blancos para la cara. Los nimitables, incl nieve y baratinos polvos de fresa, rosa y ambrosia, blanquean y embellecen el cutis de las señoras como pingua otro articulo de tocador conocido.
 Son admirables para aristas liricas, coreográficas y dramáticas por su adhesión y permanencia. Se usan solos ó poniendo antes un poco de crema de nieve, ó haciendo con ellos una nata con esta crema dicha, que vendemos á 6 y 12 reales bote y 2 onzas, y el resultado es precioso, admirable y sano.
 Precio: 4 y 8 rs. frascos blancos y rosados; 25 por 100 de descuento por mayor. Jardines, 5, Madrid, y en 900 perfumerías, invent. L. de B. Moreno. Con una onza de crema se leviga medio día de polvos, y es mejor que la nata imperia de Paris.

CREMA DE NIEVE Y ALMENDRA.
 Este nuevo descubrimiento de tocador es sin igual para tener suave el rostro, esclarecerlo, purgarlo de toda irritacion, conservarlo siempre fresco, limpio, terso, sano y trasparente.
 Las mujeres que lo usan diariamente se hacen admirar por su blancura natural reluciente, por lo sano, aterciopelado de su cutis y limpieza de su cuello.
 Tambien quita lo tostado del sol, del aire, de la brisa y baños de mar y minerales; las gietas, costras hepáticas y otras, arrugas, escudidos, los efectos funestos de los malos blancos para el rostro, escama y toda efflorescencia de la tez y de las manos.
 Para después de afeitarse es admirable. (No tiene sales blancas.) Se devuelve el dinero no siendo verdad lo que se dice. A 6 y 12 rs. bote y 2 rs. onza.
 Es buena para convalecientes de viruelas, ercianas, ictericia, erisipela, de fiebres tifoides, toda clase de manchas, para curar y precaver los sabañones y quitar el picor de los ojos.
 En Madrid, fabrica, calle de Jardines, 5, almacén de aceite de bellotas del inventor L. de Brea y Moreno, y en 2.500 farmacias, droguerías y perfumerías.
 Nota. Tambien reemplaza con inmensa ventaja al cold-cream. En el rostro se pone una poca antes de los polvos.
 En Barcelona, farmacia de Monserrat, Rambla y Puertaferria, perfumeria de Ramon Turrol, calle de Cadiz, núm. 26, y en la exposicion permanente del Pasaje del Reloj; Rens, vinda de Gullí.

— 206 —
 Por una imperdonable terquedad, por una loca afición á lo maravilloso, continuaba en ocultar todo á su padre y á Honorato. Este último habia salido de la Casa-fuerte en un acceso de celos, tan doloroso como irrazonable.
 Vivamente excitado el espíritu de Reina desde el canto del bohemio, habia corrido mil ensueños sobre la aventurera existencia del joven Emir, como le habia nombrado el vagabundo.
 Fuese con intencion ó por casualidad, habia dejado este su guzla en el gabinete de Reina, aun despues de la salida de Honorato de Berrol.
 La víspera de la junta de los prohombres, al arrojarse Reina ante su reclinatorio por la noche, habia encontrado un rosario de palo de sándalo de mérito exquisito. El broche que debia prenderle á su cinturón llevaba tambien la empresa esmaltada de la palomita de que hablamos, simbolo de los recuerdos y amor de Erebo.
 Teniendo curiosidad la doncella de volver á ver las facciones del desconocido, tomó la guitarra y abrió el medallón; mas con gran sobresalto suyo, el retrato, sin duda mal asegurado, se desprendió y quedó entre sus manos.
 Entró la duña Dulcelina, y Reina se sonrojó; cerró el medallón y ocultó el retrato en su seno, proponiéndose restituir esta miniatura á su sitio. Mas vino la noche y Estefaneta, sin prevenir á su señorita, volvió la guitarra al bohemio: la cubierta del medallón estaba cerrada, y ni el cantor ni la muchacha echaron nada de menos.
 Al otro día por la mañana hizo Reina buscar al bohemio para entregarle el retrato, él habia salido, sin

FABRICA DE CHOCOLATES



MATIAS LOPEZ.
 CUENTA 26 AÑOS DE EXISTENCIA.

Está premiado en todas las exposiciones á que ha concurrido, y últimamente en la de Viena con medalla de Progreso.

Para la elaboracion de los chocolates tiene montada una de las mejores fabricas de Europa, movida al vapor y con máquinas de considerable fuerza. El aumento que de día en día viene experimentando demuestra el favor que el público le dispensa: la bondad de sus clases es tan rival: es la casa que mas fabrica y mas vende.

Pagos: de 4 á 20 reales libra.

CAFES.
 Nadie con mas asiduidad é inteligencia prepara este néctar delicioso; véase el tratado que sobre la utilidad y preparacion del café escribió el Sr. Lopez en 1870.
 Pagos: 8, 10 y 16 reales libra.

TES.
 Rouse variadas y excelentes clases el Sr. Lopez en su despacho, Puerta del Sol, núm. 5.
 Paquetes de una á ocho onzas.
 Pagos: de 2 á 5 reales onza.

SOPAS.
 El sagú, tapioca y arrow-root que confecciona el Sr. Lopez pueden competir en precio y calidad con las mas acreditadas del extranjero.
 Pagos: 4, 6, 8 y 16 reales libra.
 1.000 puntos de venta en Madrid y 3.000 en provincias.
 DEPOSITO CENTRAL, PUERTA DEL SOL, 15.
 Para los pedidos dirigirse á la fabrica, Palma Alta, número 8.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA

PARA PUERTO-RICO Y LA HABANA.

Desde el mes de Noviembre queda establecido un nuevo servicio de tres viajes mensuales del modo siguiente:
 De Cádiz los días 10 y 30 para Puerto-Rico y Habana.
 De Santander el día 20 para ídem., tocando en Coruña.
 De Coruña el día 21 para Puerto-Rico y Habana.
 De Habana los días 5 y 25 para Cádiz.
 De ídem., el día 15 para Coruña y Santander.
 Mas informes de los agentes en Cádiz, A. Lopez y Comp.; Barcelona, D. Ripol y Comp.; Santander, Angel B. Perez y comp.; Coruña, E. De Guardia; Valencia, Dart y Comp.; Alicante, Fases hermanos y Comp.; Madrid, Juan Moreno, Alcalá, 28.

LABORATORIO Y OFICINA DE FARMACIA DEL DOCTOR D. JOSÉ SIMON.

En este establecimiento se elaboran diariamente, entre otros productos refrescantes, atemperantes y depurativos los siguientes:

JARABES DE	Zarcaparrilla	Dulcamara	Fresa
	Canchelagua	Agras	Almendra
	Sanguinaria	Fumaria	Cortesa de Cidra
	Cebada	Granada	Limon
	Vinagre	Grosella	Naranja
	Guinda	Frambuesa	Y otros muchos.

Con dos cucharadas de cualquiera de estos jarabes, disueltas en medio cuartillo de agua; se forman en un instante las tisanas, refrescos, etc., correspondientes al título de cada uno; evitándose así el hacerlos al fuego y demás operaciones, que sin dichos jarabes serian necesarias. De ellos se hace un uso general, sobre todo en la estacion presente, y su baratura proporciona una verdadera economia. Precios 6 rs. botella de 12 onzas que bastan para obtener de siete á ocho vasos de refresco, á excepcion del de *canchelagua*, que vale 8 reales.
 Se hallarán en su único despacho en Madrid, calle del Caballero de Gracia, núm. 3.
 NOTA. Las personas que hallándose en provincias deseen se les mande una partida de estos ó otros productos del establecimiento, se servirán acompañar una libranza de su importe, é indicar el modo como se les ha de dirigir la caja, que es franca lo mismo que el transporte, siempre que el valor del pedido llegue á 500 reales va.

— 207 —
 duda para soltar el pichon que fué pasto del águila.
 Habia tenido Reina valor para quebrar el vasito de cristal y quemar la miniatura de vitela; mas podia no resolverse á destruir el retablo ni el rosario que halló sobre su oratorio.
 A pesar de sus esfuerzos, de su súplica al cielo, de su determinacion de olvidar la jornada de Ollioules, el recuerdo del desconocido se apoderaba mas y mas de su ánimo: el cantar del vagabundo, relativo al joven Emir, como llamaba á Erebo, habia conmovido profundamente el corazon de la doncella. Aquellos contrastes de valor, de bondad, de poder y de piedad admirable, le representaban la singular mezcla de audacia y timidez que le impulsaran entre las breñas de Ollioules.
 Trataba de restituir el retrato para entablar de un modo indirecto con el bohemio una nueva conversacion sobre el Emir. Por su mal el bohemio habia desaparecido. Con gran extrañeza de todos los habitantes del castillo no habia vuelto aquella noche. Raimundo V. que se le habia aficionado, previno á los suyos que tuviesen cuidado de noche, y estuviesen prontos á bajar el puente, contra la regla invariable del castillo, en caso de parecer el gitano. Tampoco volvió á la mañana siguiente: creyóse que habria dormido despues de beber en alguna taberna de la Ciotat; solo se extrañó el no hallar sus dos pichones domesticados en la caja en que ordinariamente los encerraba.
 Desasosegada por los sucesos extraordinarios que acaecian de algun tiempo, cediendo, en fin, parte por curiosidad, parte por conviccion, á las instancias de Estefaneta, que tenia la mas portentosa idea de la ciencia del Vigia, habiase decidido Reina á venir á consul-

CAFÉS Y TÉS SUPERIORES



Antigua es la nombrada de estos cafés y tés, habiendo sido esta Compañia la primera que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que harian falta en esta capital.

Estos cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economia en el gasto, por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de cafés en verso que se emplean y del método especial de tostado que fué importado á España por la Compañia. Un maestro muy inteligente en el ramo tiene á su cargo las operaciones, lo que es por cierto la mejor garantía del escrupuloso esmero con que se ejecutan así como de la invariabilidad de las clases, condicion esencialísima para la satisfaccion del consumidor.

A los que nos hayan probado los tés y cafés de la Compañia colonial se les invita á que los comparen con otros cualesquiera que sean, y por el resultado verán si merecen estos productos la marcada preferencia que se les concede hace catorce años. Hasta ahora los mismos consumidores, altamente satisfechos, los han ponderado mas eficazmente de lo que hubiera podido hacerlo la Compañia con sus anuncios.

Son cinco las clases de cafés que se encuentran siempre recién tostadas á la disposicion del público en los establecimientos de la Compañia, en paquetitos de cuatro y ocho onzas, forrados de estaño para su mejor conservacion. Los precios son 6, 8, 9, 10 y 16 reales libra.

Los tés negros, verdes y mezclados forman un surtido de treinta clases, desde 20 reales hasta 72.

DEPOSITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18 Y 20. SUCURSAL, MONTEA, 8.
 Nota. Los establecimientos de la Compañia están provistos de toda clase de cajas, teteras y teteras para conservar ó preparar el té y el café.

NO MAS ARRUGAS

Extracto de Lais DESNOUS, 6, rue de Faub. Montmartre, Paris (entrada, 2, Cité Bergère)
 El Extracto de Lais ha resuelto el mas difícil de todos los problemas; esto es: conservar al cutis la frescura y la juventud contra los estragos del tiempo. El Extracto de Lais evita la formacion de las arrugas, las quita tambien é impide su reparacion.
 MADRID: por mayor, Agencia Franco-Española, Sordo 31: por menor, á 24 r/m casa de los Seos. A. Miguel, S. Ocaña, Plaza y Mercaderes, P. Garcia y Partinista inglesa.

AGUA DESTILADA

EN EL LABORATORIO DEL DOCTOR SIMON.
 PARA BAÑOS MINERALES ARTIFICIALES.
 El estudio que hace treinta años venimos haciendo de las aguas minerales, tanto en la parte química como en la terapéutica, nos ha convencido de que una de las causas (tal vez la principal), que impiden que las artificiales produzcan los buenos efectos que observamos en las naturales, es la inconcebible costumbre de echar mano del agua comun para la disolucion de las sales preparadas al intento, en vez de emplearse el agua destilada como es debido.
 Cargada toda agua de fuente de diversas sales, por mas pura que parezca, no solo impide á estas que forman la naturaleza del agua mineral obrar con la libertad conveniente; sino que reaccionando á menudo las del agua mineral con las que naturalmente lleva en disolucion el agua comun empleada, se forman productos totalmente diferentes de los que se intenta obrar sobre el enfermo, produciéndole efectos contrarios á los que el facultativo se propone.
 Llamamos sobre ello la atencion del público ilustrado y especialmente la de los profesores de las ciencias de curar, seguros de que, convencidos de la verdad, procurarán su destierro en lo sucesivo el uso perjudicial del agua comun para la produccion de las aguas minerales artificiales, y se adopte la destilada como la única conveniente para dicho objeto.
 En este laboratorio existen constantemente montados y en actividad no interrumpida los aparatos á propósito para producir grandes cantidades de agua destilada, la cual se sirve á domicilio, á razon de 5 rs. arroba, mediante aviso que se recibe en su único despacho, calle del Caballero de Gracia, núm. 3. Madrid.

— 210 —
 el cañon de la Casa-fuerte, y hallarse prevenidos contra toda sorpresa; porque estos banditos caen sobre la costa con la impetuosidad del huracan. Así, pues, que Luquin venga al instante, gentientes, Estefaneta! Va en ello la salvacion de la villa.
 —Descuidad, maese Peyrou, que aunque me oprime el corazon saber que Luquin va á correr peligros, le quiero bastante para aconsejarle una cobardía.
 Mientras esta corta conversacion del Vigia y su doncella, Reina, sumida en una profunda meditacion, habia bajado algunas gradas del sendero que descendia de la atalaya. Muy escarpado éste, rodeaba los puntos superiores del peñon, y formaba en este sitio una especie de cornisa, cuyo vuelo salia mas que el pié de esta muralla de rocas, elevadas á mas de 300 piés sobre el nivel del mar.
 —Una joven menos habituada á paseos y escursiones por las montañas temeria aventurarse sobre este angusto tránsito, que no tenia mas parapeto del lado del mar que algunas puntas mas ó menos pronunciadas de la Peña. Reina, dominando estos peligros desde su infancia, ni aun pensaba en el riesgo que podía correr.
 La emocion que la agitaba desde su entrevista con el Vigia la absorbía enteramente: su paso, ya lento, ya precipitado, parecia participar de sus tumultuosas sensaciones.
 Estefaneta la alcanzó en breve. Sorprendi la de la palidez de su señorita, iba á preguntar la causa, cuando Reina la dijo con voz alterada, haciéndole con la mano una seña que no admitia réplica. —Ved delante de mí... no hagais caso de si te sigo ó no.
 Preció, pues, Estefaneta á su ama, dirigiéndose á toda prisa á la Casa-fuerte.